

当我成为父亲后

小时候,感受不到父亲那深沉的爱,认为为人父亲者本该如此。现在在积极也当爹了,正所谓养儿方知父母恩,渐渐懂得了,父亲的爱是一本厚厚的书,只有用人生的阅历去解读。父亲节到来之际,让我们一同回忆那个教会我们做个好爸爸的人。

父爱的传承

讲述人:季鹏 我市某国企工作人员

去年6月份成为父亲的我,从带娃的点点滴滴中,深切地感受到,父爱在我们家是一种悄然间的传承。

土生土长在淮安的我,出生在一个注重孝道的家庭中。在我记忆中,这么多年来,父亲一直给爷爷剪脚趾甲。这个习惯已经持续了很多年,哪怕父亲如今也已步入花甲之年。而父亲对我,虽然平时话不多,但从一件件小事中就能看出无声的爱。有一天,我上晚班,回家后,父亲给我端上一盘我最爱吃的花甲。后来妻子告诉我,这花甲是父亲亲手做的,为了保温,父亲用蒸锅和热水慢慢热,只为我回家后花甲还是热的。当时我听完这话,泪水就开始在眼眶里打转。

等到我自己做了父亲,才发现,父爱其实是在不知不觉中表达的,完全

出于天性。今年初,儿子刚学会翻身。看到他可喜的成长,我欣喜万分。但有一次,当我转身拿东西的时候,儿子咣当一下掉在了地上,那一刻,我心如针扎,泪都流下来了,生怕儿子伤着哪。那天晚上我愧疚地一夜没睡,尽管儿子并没一点摔伤。

在以后的日子里,我要像父亲呵护我那样,为了儿子撑起一把成长的大伞:教他学会勇敢,“小时候我每次摔倒,父亲都会鼓励我,让我勇敢地站起来”;教他学习知识,“我记得上小学时,一到周末父亲就骑着自行车,带着我在淮安大街小巷中转,边转悠边讲述司马光砸缸等一个个故事,讲解太阳为什么东升西落等知识”……我一定会像自己的父亲一样,成为一个好父亲。 ■记者 许海明

成为父亲让我读懂父爱

讲述人:陈斌 我市某国企工作人员

“肩挑两副重担,整日忙得不可开交。”这是文源先生《说文解字话人生》中对“父”字的注解,可谓入木三分,生动真切。在我的记忆里父亲就是这样,好像有永远也忙不完的活。即便退休后,父亲也闲不住,找了份工作继续忙碌。汗流浃背的日子贯穿了他的大半生。

我的家庭并不富裕,供我上大学的那一段日子最难熬。父亲甚至打了两份工,每天干完厂里的活儿,就马不停蹄地赶去做兼职,通常都忙到晚上八九点,就带着极其简单的饭菜凑活着吃。每每看到父亲如此辛劳,我时常会在心里作这样的假设:如果是父亲上学,我能供得起他吗?

岁月如梭,不经意间,我也成了父亲,脸上也长了皱纹。回到家里,看到父亲驼弯的背和满头的白发,心里一阵酸楚。

在我尚且不清楚自己算不算是个好儿子,转眼就添了一个父亲的角色。但是有父亲在,不论你年岁有多大,都只是儿子……父亲也经常数落我:你看你,30大几的人了,没有一点儿父亲的样子!

说实在的,做父亲6年来,我始终没有参透,到底该怎样做才算是一个合格的父亲?我时常在想,也许像父亲一样,那种深厚而无私的父爱才撑得起父亲这一神圣的称谓。

在平日里,我尽量试图做一个好父亲,我虽然话不多,工作也很忙,但是我愿意尽我的所能陪伴儿子。每年六一的亲子活动我都会参加,平时的周末我也会带儿子出去踏青、游玩。每每看到儿子高兴自豪的笑脸,我就倍感欣慰,似乎也彻悟了“父亲”二字。

在未来的日子里,作为父亲,我还会为儿子做更多,就像父亲曾经为了我一样。 ■记者 杨丹丹

无言的爱

父亲去世许多年了,我常常想起父亲,想起他对我的牵挂,想起他给我的爱……

1990年冬天,我19岁的时候,在一家少儿杂志社邀请下,只身去了哈尔滨工作。父亲知道后,又喜又忧,一连几天,对我不断地念叨:“长这么大,你连县城都没去过,一下子跑这么远的地方,能行吗?”

我满不在乎地说:“有什么不行?你放心,我不会把自己弄丢了。”

我这么一说,父亲更忧虑了。他一边给我准备去哈尔滨的行李,一边唠叨:“听说那边很冷,零下四五十度,到了那边,如果过不习惯,如果受什么委屈,如果不想呆了,就赶紧回来。”

“好不容易出去,再回来,村里人还不怎么看笑话呢!”我对父亲说。父亲无语。

走的那天,很冷。清晨的天空,飘着雪。父亲和一个亲戚将我送到市区的车站。原本在家说好,他们将我送到市区的车站就回去,我一人到徐州坐火车去哈尔滨。候车的时候,父亲还是不放心的,赶紧和亲戚补了票,将我一路送到徐州。

到了徐州,父亲陪我在火车站坐了一个下午,直到晚上快9点钟

的时候,通往哈尔滨的火车来了。父亲慌乱地帮我提着大包小包,将我送上火车。在等待火车出发的时刻,父亲一直站在我的座位窗前,眼睛盯着我,苍老的脸上布满了不舍。我隔着窗户,向父亲摆手,让他放心走。可他不动,眼睛仍盯着我,直到火车启动……后来,父亲给我来信说,那天,他跑到火车站的铁轨上,望着火车远去的方向,好久、好久。

多少年后,当我做了父亲,当我第一次送女儿去大学读书的时候,我的心里也是不舍和牵挂,不知为什么,我竟然也像当年的父亲一样,对她左叮嘱又关照,生怕她忘了什么,对她放心不下,以至女儿笑话我怎么变得如此唠叨。我忽然起了当年父亲送我去哈尔滨的一幕,恍若就在昨天,原来父亲的心都是一样的。

我这才理解了父亲,为什么从农村老家将我送到市区的汽车站,又不顾纷纷大雪,将我送到徐州,直到火车开出了老远,还站在站台下的铁轨上久久地凝视着火车远去的方向——这就是深深的牵挂和不舍,这就无声的父爱呀!

■记者 陈华中

常常加班的父亲

讲述人:胡子明 我市某私营企业负责人

父亲在化工企业工作,“安全生产”这四个字我小时候耳朵就听出了茧子。我对这四个字印象深刻,因为父亲常常会用这四个字来解释加班的原因。因为是在危化品生产的企业工作,父亲常常需要加班,对各种技术参数进行监控,即使是在国庆、春节这些7天假的时间里,加班三四天也是家常便饭的事情。

“危化品生产是人命关天的事情,一旦出现一点差错,不仅是生产危化品的企业,就是全市人民都会遭殃。”在我小的时候,父亲常常这样说起这份工作的重要性。可对于五六岁的我而言,并不能完全理解,总是觉得这些都是借口。当我看到其他的小朋友和自己的父亲逛街玩耍的时候,我的父亲却总是在加班,心中就会别扭。“难道其他小朋友父亲的工作就不重要么?”在我小学的时候,都曾怀疑过我是不是

我父亲亲生的。

当我真正开始理解父亲的时候,是在2005年,现在想一想也已经过去11年的时间。但那一天的情况我却至今都还记得。那是3月的一个晚上,空气中弥漫着一股刺鼻的味道,令人有些难受。没过多久,父亲就被被拉去加班了,那一晚后,父亲三四天因为忙没有回家,我也不知道发生了什么,只记得那刺鼻的味道持续了两三天。后来我才知道,刺鼻的味道就是当时全国著名3·29淮安氯气泄漏事件。父亲作为技术人员,参与了其中的部分救援工作。后来,相关媒体报道,氯气泄漏事件造成了数万村民紧急疏散转移,数千群众中毒住院治疗,28人死亡这些血淋淋的事实。

从那以后,我再也没有埋怨过加班的父亲,对父亲多了一份理解和尊重。父亲忙碌的背后,我也意识到了担当对于一个人的意义。

■记者 胡凌轩